
学科网（北京）股份有限公司

1.1 多种多样的区域

一、不同类型的区域

1、区域：是人们在地球表面按照一定的目的和标准划定的空间单元。它是人们基于对世界的认识和实践的

需要，在地域差异的基础上划定的。

[微点拨] 区域≠地域

“区域”和“地域”的实质是一致的，都是指一定范围内的地理空间。但是“区域”是泛指，其范围有大有小；而

“地域”一般范围较大，且更强调地方性、景观性，如农业地域、工业地域。

2、区域特点

(1)具有一定的范围、形状和边界。有些区域，边界是明确的；有些区域，边界具有过渡性质。

(2)区域内部的特定性质相对一致。

3、区域划分

划分依据 典例

按一定指标

和方法划定

的区域

按自然特征划分 中国东部季风区、黄土高原区

按人文特征划分 长江三角洲城市群、汉语北方方言区

综合自然特征和人文特征划分 中国主体功能区

政府为特定

的行政管理

目标而划定

的区域

为发挥地区优势，促进社会经济发展 行政区、经济特区、保税区、基本农田保护区

为消除贫困，体现社会公平 对口支援地区、国家扶贫地区

为保护生态环境，实现可持续发展 禁止开发区、生态保护区

为促进经济发展，保护传统文化，增强

文化创新力
历史文化保护区、文化创意产业园区

客观存在，经人们长期实践逐渐认知的区域 中国野生稻分布区、低硒地区

二、不同空间尺度的区域

1、区域的空间尺度

①区域的空间尺度可体现为区域的层级高低。

②较高层级的区域往往与较大尺度对应，较大尺度的区域可包含若干较小尺度的区域。

2、不同空间尺度区域之间的关系

关系 举例

不同尺度的区域发展可以相互促进

由于存在行政隶属和管辖关系，不同

尺度的行政区在区域发展中的地位

平沙岛基本农田保护区的建设发展，就是不同尺度的

行政区发挥各自作用的结果和作用是不同的

同一尺度的区域，也会因面积大小和 同为国家，俄罗斯领土辽阔，而圣马力诺是袖珍之国。
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地理位置的差异，具有不同的发展条

件和不同的发展方向

一般而言，大国有大国的优势，如自然资源相对丰富；

小国也有小国的长处，如国防开支小、便于管理

改革开放初期，中国沿海省级行政区利用沿海优势招

商引资，经济增长速度明显快于内陆省级行政区

3、理清区域的层级高低

划分区域的空间尺度可大可小，包括大尺度的区域、中等尺度的区域和小尺度的区域。一般来说，区域的

空间尺度越大，描述的区域特点就越粗略；反之，尺度越小，描述得就越具体，越详细。如图所示，东北

平原属于我国东北地区的一个地形区，而东北平原又可细分为三江平原、松嫩平原、辽河平原。

区域是地球表面的空间单位,它是人们在地理差异的基础上,按一定的指标和方法划分出来的。由于目的

不同,所用的指标和方法也不同。下图为黄河流域示意图。据此回答 1~2题。

1．黄河流域作为一个区域,其划分的方法是 ( )

A．利用单一指标 B．利用多重指标

C．以行政区划为指标 D．利用气候、地形等指标

2．按照区域的性质,黄河流域属于 ( )

A．自然区域 B．行政区域 C．经济区域 D．文化区域

【答案】 1.A 2.A

【解析】

1.流域是指河流集水的区域,因此凡是黄河集水的区域都属于黄河流域,黄河流域划分利用的是单一指标。
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2.按照区域的性质,黄河流域属于自然区域。故选 A

雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新 3县及周边部分区域，地处北京、天津、保定腹地，

区位优势明显、交通便捷通畅、生态环境优良、资源环境承载力较强、现有开发程度低、发展空间充裕，

新区规划建设以特定区域为起步区先行开发，起步区面积约 100 km2，中期发展区面积约 200 km2，远期控

制区面积约 2 000 km2。结合图示完成 3～4题。

3．下列区域的空间尺度较小的是( )

A．河北省 B．北京市 C．天津市 D．雄安新区

4．国家设立雄安新区的最主要目的是( )

A．疏解北京市非首都功能 B．开发建设雄安地区

C．承接天津市的产业转移 D．建设河北省的经济中心

【答案】 3.D 4.A

【解析】

3.四个区域中河北省、北京市、天津市为省级行政区，空间尺度基本相同，而雄安新区则是较低一级的较小

空间尺度的区域。故选 D

4.雄安新区的建设，其主要定位是疏解北京市的非首都功能。故选 A

19世纪 50 年代，淮河自洪泽湖向南经长江入海；黄河结束夺淮历史，改从山东入海。1968年，南京

长江大桥建成通车；自 1999年，江苏境内又陆续建成了多座长江大桥。江苏习惯上以长江为界分为苏南和

苏北两部分(如图)。据此完成 5～6题。

5．目前，在洪泽湖以东地区，秦岭—淮河线( )
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A．无划分指标依据 B．与自然河道一致

C．无对应的自然标志 D．两侧地理差异显著

6．习惯上苏南、苏北的划分突出体现了长江对两岸地区( )

A．自然地理分异的影响 B．人文地理分异的影响

C．相互联系的促进作用 D．相互联系的阻隔作用

【答案】 5.C 6.D

【解析】

5.秦岭—淮河一线，作为我国一条重要地理分界线，是按照一定指标划分的，该线是我国 800 mm 年等降水

量线，亚热带和温带分界线等。但秦岭—淮河线在洪泽湖以东没有自然标志与之对应，又因为洪泽湖以东

地区以平原为主，地理环境南北变化是渐变的，在理论线的南北两侧差异并不大。故选 C。

6.根据材料提示，江苏境内长江段建了好几座大桥的寓意为：“由于长江的阻隔，历史上南北两岸交通不便，

联系较少，现在两岸交通大大改善”，故习惯上苏南、苏北的划分突出体现了长江对两岸地区相互联系的阻

隔作用。故选 D。

公路建设与自然条件密切相关。交通部制定的《公路自然区划标准》，将中国大陆的自然区划分为七个

一级自然区。下图示意中国大陆自然区的一级自然区划。据此完成 7~9题。

7．这种区域的划分主要体现了区域间的( )

A．整体性 B．差异性

C．开放性 D．层次性

8．图示一级自然区划的主要指标包括( )

①地势阶梯界线 ②季风非季风区界线 ③内外流区界线 ④1月均温 0℃等温线

A．①② B．③④
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C．①④ D．②③

9．关于图示各区自然地理特征，叙述正确的是( )

A．f区受西南季风影响年降水量大，地表水丰富

B．e区的地形以山地、山间盆地为主，沟壑纵横

C．d区植被自东向西依次是荒漠—草原—森林草原

D．b、c区的气候雨热同期，降水季节和年际变化大

【答案】 7.C 8.D 9.D

【解析】

7．根据材料信息，可知公路建设与自然条件密切相关，所以一级自然区是以自然地理环境差异为基础划分

的，体现了区域间的差异性，B正确；没有体现整体性、开放性和层次性，ACD错误。所以选 B。

8．据图可知，一级自然区划的主要指标包括地势一、二阶梯和二、三阶梯界线以及 1月平均 0°C等温线，

故①④正确；季风非季风区界线以及内外流区界线大致和 400mm 年等降水量线相当，在图中没有体现，故

②③错误。所以选 C。

9．f区为西南潮暖区，喀斯特地貌发育，导致地表径流下渗严重，地表水匮乏，A错误。e区地形为黄土高

原，地形以高原为主，沟壑纵横，B错误。d区典型植被自东向西随着降水的减少，依次是森林草原、草原

和荒漠，C错误。b、c区为温带季风和亚热带季风气候，雨热同期，降水季节变化和年际变化大，D正确。

所以选 D。

（2022·江西上饶·高二校联考）如下图示意Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ为我国三大自然区。读图,完成 10~11题。
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10．关于图示区域的叙述,以下描述正确的一组是( )

①区域内部整体性突出②区域界线是明确的③区域之间差异性突出④三大区域是相互联系的

A．①②③ B．①③④ C．②③④ D．①②④

11．图示各自然区内部自然要素联系体现的区域特征是( )

A．差异性 B．稳定性 C．整体性 D．开放性

【答案】 10.B 11.C

【解析】

10．区域内部各地理要素之间相互作用，相互影响，构成一个统一的整体；区域是一个整体，内部整体性

突出，①正确。我国三大自然区划分的主要依据是地形和气候，自然区域界线是不明确的，行政区的界线

一般是明确的，②叙述错误。差异性是指全球陆地环境是统一的整体，它的不同地区表现出极为显著的地

域性，区域之间差异性突出，③正确。区域之间不是孤立的，区域之间是相互联系的，一个区域的发展变

化会影响到周边和相关的地区，④正确。由此可知①③④正确，故选 B。

11．差异性是指全球陆地环境是统一的整体，它的不同地区表现出极为显著的地域性，区域之间差异性突

出，A不符合题意；自然地理环境不断向前演化的历史进程中，在一段相当长的阶段内维持着相对的稳定

状态，但是自然地理环境的稳定是相对的稳定，而不是绝对稳定状态，B不符合题意；区域内部各地理要素

之间相互作用，相互影响，各自然要素相互联系构成一个统一的整体，C符合题意；地球表面的一定空间，

不是孤立存在的，而是与其他区域发生各种联系，简而言之就是区域间可以互相影响，D不符合题意。故

选 C。

（2022·陕西西安·高二统考期末）下图为某行政区域的空间结构图。读图完成 12~13小题。

12．关于该区域的描述，正确的是( )

A．有一定界线但界线是不明确的

B．是人们在地理环境整体性的基础上，按一定的指标和方法划分出来的
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C．是独立的，不会对其他区域造成影响

D．内部存在相似性，与周边区域具有差异性

13．从区域空间分布形式看，下列判断正确的是( )

A．a可能表示城市 B．b可能是农业区

C．c可能为公路 D．d可能是城市群

【答案】 12.D 13.B

【解析】

12．该区域的界线有明确的，也有模糊的。故 A错误；行政区域不是人们在地理环境整体性的基础上划分

出来的，B错误；区域之间是相互联系的，C错误；行政区域内部表现相似性和连续性，区域之间则具有显

著的差异性，D正确，故选 D。

13．农业表现为面状故 b可能是农业区；交通线表现为线状或网络状故 d 可能为公路；城市和工业表现为

点状，c可能表示城市；城市群和工业区表现为岛状，a可能是城市群，故 B正确，故选 B项。

（2022·河南南阳·高三统考期中）下图是我国福建省林果业分布图，读图文资料，完成 14~15小题。

14．图中气候界线是我国南方学者绘制的热带与亚热带的分界线，列出学者找到的划分依据( )

①积温 ②山脉 ③纬度 ④降水 ⑤植被 ⑥河流

A．①③ B．③④ C．⑤⑥ D．①⑤

15．关于福建省林果业分布及其主导因素对应正确的是( )

①毛竹-地形 ②桂花-降水 ③甘蔗--热量 ④柑橘--光照

A．①② B．①③ C．②③ D．③④

【答案】 14.D 15.B
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【解析】

14．热带和亚热带气候的划分主要的依据是积温，积温可以反映一个地区的热量状况，热量状况可以决定

一个温度带，①正确；山脉并不能决定一个地区的温度带，②错误；从图中可以看出亚热带和热带的划分

界限并不完全与纬度重合，因此并不是依据纬度来划分的，③错误；降水也不能反应温度带的差异，④错

误；植被是气候的直观代表，有什么样的气候，就会形成相应的植被，因此植被可以反映热量带，⑤正确；

河流和热量带的关系不大，⑥错误。故选 D。

15．从图中可以看出毛竹主要分布在积温在 5500，说明海拔较高，因此主导因素是地形，①正确；桂花也

是分布在积温 5500的区域，因此主要因素也是地形，②错误；甘蔗主要分在积温为 7500的区域，说明该

处的热量更充足，主导因素是热量，③正确；柑橘主要分布在积温为 6500的区域，因此主导因素为热量，

④错误。B正确，A、C、D错误。故选 B。

16．（2022·高二课时练习）阅读图文材料，回答下列问题。

材料一：胡焕庸线作为中国人口空间的一道分界线，其形成是自然环境和人类活动长期相互作用的果。

胡焕庸线与我国 400毫米年等降水量线、半湿润区与半干旱区界线、季风区与非季风区界线、地势的第二、

三级阶梯界线，以及人口百万以上城市分布等关联性较大（如下图）。

材料二：胡焕庸线能否突破？一些学者开展了热烈讨论并提出了截然不同的见解。中国科学院院士、

著名经济地理学家陆大道的观点是：我国陆地国土分为东部季风区、西北干旱半干旱区、青藏高寒区。这

种自然结构特点在很大程度上决定了胡焕庸线的稳定性。这不是人的力量所能明显改变的。中国科学院地

理科学与资源研究所研究员刘盛和的观点是：在技术进步、产业转型升级和“一带一路”建设等多重因素的复

合作用下，西北半壁有望迎来新型工业化与城镇化的快速发展期，提升经济与人口集聚能力，从而高质量

突破胡焕庸线。

(1)指出图中 a、b、c线所指的地理事物界线名称。
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(2)分析胡焕庸线西北地区人口分布稀疏的原因。

(3)任选其中一位学者，概括其观点的地理要素。

【答案】

(1)a为季风区与非季风区界线；b为 400毫米年等降水量线；c为地势的第二、三级阶梯界线

(2)气候干旱、降水少、有大面积荒漠地区；属于我国地势的第一、二级阶梯，地形复杂；多高山、高原，

生态环境脆弱；经济文化落后；交通不便。

(3)陆大道：地形、气候或刘盛和：科技、产业、政策、城镇化

【详解】（1）a由于经过大兴安岭--阴山--贺兰山--巴颜喀拉山--冈底斯山，所以为季风与非季风的分界线。b

由于经过大兴安岭—张家口—兰州—拉萨—喜马拉雅山脉东部，所以为 400毫米年等降水量线。c由于经过

大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山，所以为二三阶梯的分界线。

（2）影响人口分布的因素有地形、气候、水源、土壤、矿产、社会经济等因素。胡焕庸线以西地区为我国

西部地区，主要为二三阶梯，多山地、高原，地势崎岖，生态环境脆弱。距离海洋较远，气候干旱，降水

少，隔壁、荒漠的面积大，不适宜生存。西部地区经济发展相对落后，基础设施建设较为落后，大量的人

口外迁。

（3）陆大道的观点是：我国陆地国土分为东部季风区、西北干旱半干旱区、青藏高寒区。这些区域的划分

都是建立在地形和气候的基础。刘盛和的观点是：在技术进步、产业转型升级和“一带一路”建设等多重因素

的复合作用下，胡焕庸线会移动的主要观点都是围绕科技、产业、政策、城镇化阐述。


